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施家倫議員

就澳門中醫藥大健康發展情況提出書面質詢

　　近年來，本澳積極培育發展以中醫藥研發製造為切入點的大健康產
業，作為本澳經濟適度多元發展的重要組成部分，政府出台系列政策措
施，並配套涵蓋法律法規、設施建設、人才培養等舉措，為本澳中醫藥
發展夯實基礎。
　　為進一步推動中醫藥國際化及升級轉型，本人亦曾通過書面質詢了
解目前政府在這方面的工作情況，並得到政府回覆表示，藥物監督管理
局持續協助本澳中藥製藥廠按《藥物生產質量管理規範》（GMP）升級
轉型，提升本澳製藥水準，促進本澳中醫藥與內地及國際接軌。目前，
本澳有6間中藥製藥廠，當中有1間的中成藥顆粒劑生產線在去年通過藥
物監督管理局審查，符合《藥物生產質量管理規範》（GMP），該廠正
有序按計劃將餘下4條生產線升級轉型。
　　另外，粵澳合作中醫藥科技產業園幫助包括澳門在內的多家企業
共11款產品在莫桑比克註冊成功，9款產品在巴西市場獲得中成藥註冊備
案上市許可，其中7款已經進入當地市場銷售。同時，當中已有首款“橫
琴生產、澳門監製”的外用中成藥獲准在內地銷售。
　　事實上，為全力拓展本澳中醫藥發展和經銷渠道，都需要政府加大
力度為本澳中藥製藥廠升級提供支援，推動本地製造生產平台的發展，
並凝聚中外優質產業要素資源，加速本澳中醫藥的進出口貿易工作，協
同推動大健康產業健康發展，全面提升中醫藥產業鏈的現代化水平。

　　為此，本人提出以下質詢：
　　一、本澳現有6間中藥製藥廠中，有1間的中成藥顆粒劑生產線在去
年通過藥物監督管理局審查，符合《藥物生產質量管理規範》（GMP），
該廠正有序按計劃將餘下4條生產線升級轉型。請問目前該廠是否已完成
轉型，並且，政府將如何借助是次經驗，進一步扶持其他藥廠的升級轉
型，以促進本地藥廠的優質製造？
　　二、在推動中醫藥國際化發展方面，政府曾表示，已為3項澳門中成
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藥在莫桑比克取得註冊並實現出口。按照施政報告提出，政府將繼續推
動中醫藥國際化，包括爭取輻射至其他葡語國家、歐盟、東盟等在藥品、
膳食補充劑等方面的市場，對此，請問政府目前在推動出口中成藥的銷
售情況如何，在擴展輻射至其他國家的相關工作進展如何？
　　三、日前已有首款“橫琴生產、澳門監製”的外用中成藥，通過審批
成功在澳門上市，引起廣泛關注。請問政府會如何鼓勵更多澳門中成藥
產品透過跨境委託橫琴生產以達到增質增量，對於日後“橫琴生產、澳門
監製”的產品可否於深合區市場進行先行先試，以達到中醫藥大健康產品
在琴澳聯動發展的目標？
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